

Ústředí československých demokratických organizací v Austrálii a na N.Zélandě.

V Ě S T N Í K
duben-červen 1961.

Z p r á v a o jubilejním valném sjezdu.

Ve dnech 12. a 13. listopadu 1960, konal se v Melbourne valný sjezd Ústředí čsl. dem. organizací v Austrálii a na N. Zélandě, který zároveň slavil desítileté výročí založení vrcholné organizace čsl. dem. spolků v oblasti jižního Pacifiku.

Před zahájením pořadu, dostavili se k jednáním zástupci odštěpené organizace St. Pokorný a Dr. Ign. Schwetz a delegáti pověřili Jána Violu, Dr. E. Hájka a Al. Trávníčka, aby s nimi jednali v přílehlé místnosti a podali o výsledku zprávu.

Sjezd zahájil předseda Frant. Nový, který přivítal zástupce stát. organizací a vyslovil potěšení, že účast je mnohem větší než byla v minulých letech.

Organizační referent O. Mikulčák konstatoval, že na valný sjezd se dostavilo 17 delegátů z celkového počtu 26, takže jednání je právoplatné a podle stanov schopné usnášení. Pověřovací listiny přítomných delegátů byly shledány v pořádku. Ústředí k valné hromadě mělo organizováno 1.155 členů: Jižní Austrálie 407, Viktorie 354, New South Wales 258 a Queensland 136. Kromě toho Ústředí má důvěrníky na N. Zélandě, v západní Austrálii a Northern Territory. K jednáním se nedostavili zástupci z NSW /6 delegátů/ a Queenslandu /3 delegáti/, kteří také chyběli v r. 1958 na valném sjezdu v Adelaide a státní organizace v Queenslandu od r. 1956 a v New South Wales od r. 1957 neplatí členské příspěvky. Organizační jednatel doporučil valnému sjezdu, aby z této situace nevyvozoval závěr a vyčkal na výsledek jednání, která za Ústředí vedou Ján Viola, I. místopředseda, Dr. Emil Hájek, člen ÚJV a Alois Trávníček, předseda smířčíchho spudu se Stanislavem Pokorným a Dr. Ignácem Schwetzem.

Po přečtení zápisu z minulého valného sjezdu v r. 1958 v Adelaide, který byl schválen, byl zvolen zapisovatelem V. Janšta a verifikátři Ing. J. Kaňovský a A. Jonáš. Ve zprávách funkcionářů bylo sděleno, že Ústředí čsl. dem. organizací v Austrálii a na N. Zélandě, v uplynulém funkčním období svědomitě vykonávalo své poslání v práci pro exulanty československého původu usazené v Austrálii a na N. Zélandě a pokračovalo v úsilí o osvobození našeho národa z brutálního komunistického ujařmení. Za tím cílem Ústředí úzce spolupracovalo s Radou svobodného Československa a Shromážděním evropských porobených národů. Po utvoření delegace ACEN v Austrálii v srpnu 1959, byli naši zástupci v neustálém styku s touto organizací a předseda Ústředí Frant. Nový byl zvolen na zakládajícím sjezdu, prvním předsedou delegace ACEN v Austrálii na jednoleté období.

V té době politická situace v Austrálii nebyla příznivá našim záměrům v boji s komunismem, neboť došlo k opětovnému navázání diplomatických styků australské vlády se Sovětským svazem. Přes zprávy o obtížích, které se stavěly v cestu našemu zápasu Ústředí věřilo, že tato změna je jen zjevem přechodným a tento názor také tlumočilo ve zprávách Dr. S. Korbanskému, tehdejšímu předsedovi ACEN a později nově zvolenému předsedovi Dr. Petru Zanklovi. Poukazovali jsme při tom zejména na to, že kdyby australská vláda měla opustit své proti komunistické postavení, že by to znamenalo změnu celé vládní politické linie a bylo by to proti vitálním zájmům Austrálie a byli jsme přesvědčeni, že na této skutečnosti nic nezmění výhody z prodeje vlny a ocele.

Postoj australské vlády v poslední době a najmě schůze Spojených národů potvrdily naši víru. Byli-li Chruščev obáván před několika týdny, je nyní v Austrálii nenáviděn a je jím opovrhováno. Bylo ovšem tehdy v souhlase s naším loyálním postojem, že Ústředí se nedalo strhnout k nerozvážným provokacím, jak radili někteří jednotlivci, neboť vzhledem k zodpovědnosti Ústředí je nutné neustále střežit dobrý poměr existující mezi oficiálními místy a naší ústřední organizací na straně jedné a starat se o to, aby se utužovalo přátelství mezi československými přistěhovanci a domácím obyvatelstvem, na straně druhé.

Při tom Ústředí podporovalo akce těch, kteří se stavěli proti běžnému proudu. Evidencie o tom je obsažena v naší podpůrné akci pro Mr. J. D. Killen, M. H. R., v jeho podání na týden ujařmených národů v Austrálii, v memorandu zaslaném Mr. W. C. Wentworth, M. H. R., v dopisech díků americkým senátorům T. J. Dodd a Th. M. Machrovicz, v úspěšných výstavách "Sovětského imperia" v australských městech, ve zprávě Dr. Brutus Coste, gen. sekretáři ACEN v Novém Yorku, ve vléčnosti vyjádřené min. předsedovi Austrálie R. G. Menzies a presidentu Francie gen. Charles de Gaulle, za jejich projevy podpory pro evropské ujařmené národy, v televizním projevu předsedy Ústředí Frant. Nového při otevření výstavy ACEN v Adelaide, atd.

Vnitřně Ústředí tak, jak v létech minulých zápasí s politickými předsudky některých funkcionářů státních organizací, kteří se nedovedou vžít do stávajících poměrů a na místo zodpovědné práce, věnují se falešné propagandě a osočování těch, kteří jsou oddáni věci.

Valný sjezd při této příležitosti se podrobně zabýval tak zvaným "mimořádným sjezdem", svolaným menšinou doposud tvořící opozici v Ústředí do Sydney. Bylo konstatováno, že v žádném demokratickém spolku nemůže II. místopředseda s II. jednatelem, proti vůli většiny ÚVV a rozhodnutí zastupitelstva svolávat mimořádný valný sjezd. Na věci nic nemění vyslovení nedůvěry předsedovi a I. místopředsedovi Ústředí, Frant. Novému a Jánu Violovi, podané St. Pokorným a Dr. B. Miklem, neboť toto bylo většinou ÚVV zamítnuto. Delegáti také odmítli výklad Dr. B. Mikla, v kterém se odvolává na stanov, hlava II, par. 8, bod b, neboť v bodu c se výslovně praví, že mimořádný valný sjezd není usnášení schopen, není-li přítomna alespoň jedna polovina delegátů - podle mandátu. Podle stavu členstva a ustanovení v hlavě II, par. 7, bod c, měly státní organizace v NSW a Queenslandu nárok na 9 delegátů z celkového počtu 26. V té souvislosti byl také projednáván další mylný výklad stanov a tvrzení, že v NSW a Queenslandu žije 51% exulantů československého původu a v ostatních státech 49%. Stanovy určují počet delegátů podle řádných členských přihlášek státních organizací, které se odesílají organizačnímu referentu Ústředí. Na počet delegátů na valném sjezdu nemá vliv stav usazených Čechoslováků v jednotlivých státech Austrálie, nýbrž jedině stav organizovaného členstva. Navíc žádost o svolání mimořádného valného sjezdu, byla odeslána Ústředí jedině státní organizací v Queenslandu a to po stanoveném termínu, takže v době kdy ÚVV o věco rozhodoval, došly jen návrhy stát. organizací z Viktorie a jižní Austrálie.

Devolává-li se ve spolkovém životě menšina stanov a demokratických práv, je při tom třeba, aby si také uvědomila, že k demokracii nezbytně patří plnění povinností.

Čs.klub v Brisbane od r.1956 neplní nejzákladnější povinnost státní organizace, t.j.nepředložil členské seznamy a nezaplatil příspěvky.

Čs.národní sdružení v Sydney nezaslalo členské seznamy od r.1956 a dluží příspěvky od r.1957.

Úřada všech vydání a udržení pokladny Ústředí v rovnováze od r.1956, bylo umožněno pravidelným placením příspěvků Čs.klubem v Adelaide a Čs.národním sdružením v Melbourne.

Podle rozhodnutí valných sjezdů v r.1956 a r.1958, náleželo hlasovací právo jen těm členům předsednictva a výboru Ústředí, jejichž státní organizace předložily členské seznamy organizačním referentu Ústředí a vyrovnaly příspěvky.

Nechal-li ÚVV hlasovat od r.1956 až do r.1960 i členy státních organizací v NSW a Queenslandu, je to důkaz demokratického postupu a příkladného, dobrovolného zřeknutí se výsadního práva rozhodování.

V závěru jednání o tomto bodě valný sjezd jednomyslně odsoudil neoprávněné svolání "mimořádného sjezdu" a konstatoval, že přítomných 9 delegátů ze státních organizací v NSW a Queenslandu, nebylo schopných usnášení a jednalo proti stanovám, proti rozhodnutí většiny členů předsednictva a výboru Ústředí a proti usnesení zastupitelstva, které podle stanov, hlava III., par.9, je nejvyšším orgánem Ústředí.

Po návratu Jána Violy, Dr.E.Hájka a Al.Trávníčka z jednání se St.Pokorným a Dr.Ign.Schwetzem, podal Dr.E.Hájek valné hromadě zprávu o výsledku porad. Zástupci Ústředí a zástupci odštěpené organizace, dospěli k dohodě v těchto nej důležitějších bodech :

- 1./ Obě sporné strany zastaví s okamžitou platností napadání v tisku.
- 2./ Do tří měsíců dojde k jednání předsedů a jednatelů státních organizací.
- 3./ Vzhledem k možnosti jednotného postupu čs.exilu v Austrálii, Ústředí vydá zprávu o jubilejním valném sjezdu, v které nebude zmínka o odštěpené skupině a o "mimořádném sjezdu".

Valný sjezd této ujednání schválil a pověřil Dr.E.Hájka písemným vyřízením bodu č.2.

Za předsedání Jána Violy, prvního místopředsedy Ústředí, valný sjezd zevrubně projednal nařčení Dr.S.Hofíka, St.Pokorného a Dr.B.Mikla proti Čs.klubu v Adelaide, pro účast na festivalu české hudby.

Protikomunistické vystoupení Čs.klubu v Adelaide bylo prokázáno :

a/ Vyloučením Dr.Boksteina z generální skoušky, na kterou se dostavil nepozván zatím, co členové Čs.klubu v Adelaide se připravovali na jevišti.

b/ Projevem předsedy klubu, v kterém australskému obecnstvu bylo oznámeno vystoupení svobodných Čechů a Slováků.

c/ Dopisem ředitele adelaidské konservatoře, v kterém je uvedeno, že adelaidská universita vyhražuje Čs.klubu samostatný večer, po odřeknutí účasti na koncertu adelaidského orchestru, na kterém účinkoval houslista Jásek.

d/ Spoluprací s členy úřadu sledujícího činnost komunistů v Austrálii během vystoupení a obsazením vchodu do Elder Hall.

e/ Přítomností zástupců Good Neighbour Council v jižní Austrálii a písemnou zprávou této instituce, oceňující protikomunistické vystoupení Čs.klubu.

Smírčí soud ve své zprávě o celém případě uvedl, jak pečlivě prověřil pomlouvačné obvinění St. Pokorného o účasti předsedy Čs. klubu na "party" s Dr. Eeksteinem a přijetí gramofonových desek v hodnotě L 30.--. Předseda smírčího soudu prohlásil, že není zrnka pravdy na těchto záměrných nařčeních. Předseda Čs. klubu v Adelaide předložil dvě nepoužité čestné vstupenky na zahajovací slavnostní představení dvě vdovy, hzané adelaidským divadelním souborem v Theatre Royal, které nepoužil jenom proto, neboť byla možnost přítomnosti Dr. Eeksteina a mohlo by mu být vytýkáno, že jako předseda delegace ACEN v Austrálii, byl společně s ním na oficiální zahajovací večer.

Delegátům byl předložen také oficiální článek Dr. Eeksteina v Hudebních Rozhledech, roč. 12, č. 18, v kterém ve zprávě o festivalu české hudby v Austrálii uvádí: "Místo konání festivalu ve vzdáleném světadíle, jen zvýšilo jeho význam a jeho zajímavost, které na druhé straně nebyly zmenšeny tím, že jej pořádala univerzitní konzervatoř v podstatě vlastními silami. Festival české hudby navrhl a programoval profesor John Bishop. Ba sama účast českých hudebníků byla omezena jen na dechové kvinteto a solistu Jáska."

Po předložení písemných dokladů delegáti na valném sjezdu jednomyslně odsoudili nepravdivé, pomlouvačné a mylné osočování a nezodpovědnou falešnou propagandu proti Frant. Novému a Jánovi Violovi a konstatovali, že proti komunistické vystupení Čs. klubu v Adelaide, bylo důstojné jednání československých exulantů. Valný sjezd vyslovil Frant. Novému a Jánovi Violovi plnou důvěru a varoval rozkladné živly před zaměřením stranické politických třenic do státních organizací a Ústředí, neboť tyto oslabují naše řady a dávají komunistickým agentům možnost zjistit si bez námahy potřebné informace o našem exilovém životě.

Další obvinění St. Pokorného proti Frant. Novému za organizování Festival of Arts v březnu 1960 v Adelaide, znovu jen potvrdilo nezodpovědný postup a rozšiřování falešné propagandy.

V prosinci 1959 dostal se na schůzi Good Neighbour Council v Adelaide Mayor Sir W. Haargrave a požádal jménem vlády jižní Austrálie zástupce 14 národů přistěhovaleců o účast na Festival of Arts v březnu 1960. Za Čs. klub v Adelaide byli na schůzi Dr. E. Hájek a pí. A. Trejtnarová, kteří tehdy společně s ostatními spolupředci přislíbili. Když v únoru 1960 vyšla na jevo účast Janáčkova kvarteta, výbor Čs. klubu v Adelaide o věci jednal a rozhodl se odřeknout vystoupení. Předseda klubu Frant. Nový, vysvětlil tehdy na Good Neighbour Council důvody odřeknutí. Jednání byla velmi obtížná, neboť vláda jižní Austrálie trvala na účasti. Na konec však důvody Čs. klubu byly uznány a Good Neighbour Council zaslal předsedovi Čs. klubu dopis, který byl odeslán RSČ.

Sjezd delegátů proto i v této věci vyslovil důvěru Frant. Novému a konstatoval, že tento na žádných jednáních s ostatními zástupci národů nebyl. Faktem je, že na přání vlády jižní Austrálie všichni ostatní včetně Poláků, Lotyšů, Litovců, Estonů, Maďarů, Bulharů, Rumunů, Jihošlovanů, Ukrajinců, Holanďanů, Italů, Řeků a Němců na Festival of Arts v Adelaide vystupovali a navíc přijela skupina ze Sydney a z Melbourne a jedině Čs. klub v Adelaide se slavnosti nezúčastnil.

Valný sjezd také projednal a zamítnul obvinění St. Pokorného vznesená proti smírčímu soudu a jednatele Čs. klubu v Adelaide, pí. A. Trejtnarové.

Po projednání výše uvedených záležitostí bylo přikročeno k volbě komisi.

Do organizační a návrhové byli zvoleni :

Ján Viola, Oldřich Mikulčák, Dr. Emil Hájek a Rudolf Mikša.

Do kulturní a sociální :

František Vozábal, Ing. Josef Kaňovský, Vojtěch Janšta a Alois Trávníček.

Do hospodářské a finanční :

Alois Švihla, Theodor Sladký, Antonín Jonáš a Emil Svoboda.

Zpráva o činnosti státních organizací.

Československý klub v jižní Austrálii.

K valné hromadě konané 24. ledna 1960 měl Čs. klub v Adelaide 407 řádných členů. Za účasti 76 členů byl jednomyslně zvolen předsedou Frant. Nový a kandidátní listina, připravená na poslední výborové schůzi před valnou hromadou byla po malých doplňcích schválena a je následující :

I. místopředseda Dr. F. Hronský, II. místopředseda Th. Sladký, jednatel A. Trejtnarová, pokladník J. Utěkal, koordinační jednatel F. Mikša, organizační ref. R. Mikša, tiskový ref. A. Trávníček, kulturní ref. F. Krňanský, soc. ref. B. Židlická, školský ref. V. Janšta, společenský ref. J. Trejtnar, stavební ref. P. Huťka, sport. ref. Z. Šatánek, hospodář J. Marouš. Členové výboru : R. Bárta, Dr. E. Hájek, J. Havrda, F. Podhajský, P. Sedláček. Revisoři A. Jonáš, R. Juroček. Smírčí soud : M. Zlámal předseda, Z. Zocpal a J. Krutský členové.

Delegáti na sjezd Ústředí : Frant. Nový, Th. Sladký, A. Trejtnarová, Dr. E. Hájek, Al. Trávníček, R. Mikša, R. Bárta, V. Janšta, A. Jonáš.

Zástupci v Council of Migrants in South Australia : Frant. Nový, Th. Sladký.

Zástupci u Good Neighbour Council : A. Trejtnarová, Dr. E. Hájek.

Činnost Čs. klubu v Adelaide se rozvíjela v letech 1959/1960 velmi úspěšně. Nejvýznamější událostí bylo zakoupení vlastní budovy, která se stala Čs. národním domem, na 51. Goglin Str., Brompton. Uskutečnění koupě bylo umožněno vzorným a obezřetným hospodařením trvajícím deset let a sbírkou dobrovolných darů. Na zakoupení přispěl Čs. klub v Adelaide částkou L 600.- a na dobrovolných darech bylo vybráno L 1.254.-16/. Kromě této částky klub zakoupil potřebné stoly a židle, klavír a nutné zařízení kuchyňské a výčepní. Členové klubu dobrovolnou prací nově vymalovali hlavní sál, skončili úpravu prostranného nádvoří, postavili novou zděnou ohradu a opravili kapli, v které bude umístěna dětská škola a loutkové divadlo. Na začátek r. 1961 připravuje se postavení nové vstupní haly, sprch a toilet. Kromě všech těchto výdání klub pravidelně splácí L 45.- na zbytek dlužné částky, která činí k 1. 12. 1960 celkem L 1.030.-14/.

Stav pokladny :

Hotovost.....	čís. 40.-	9/
Vklad.....	L 284.-	3/
<u>Celkem.....</u>	<u>L 324.-</u>	<u>12/</u>

Pravidelné slavnostní oslavy jsou pořádány 7. března a 28. října. Na těchto účinkují děti i dospělí. Byl utvořen divadelní kroužek a obstarány loutky na dětské loutkové divadlo.

Taneční kroužek klubu tančil českou a moravskou besedu dvakrát na televizi, na festivalu české hudby, v Town Hall, Theatre Tivoli, na koncertě ve prospěch Refugee Appeal a na výstavě Červeného kříže. Tyto podniky a naše účast na nich byly provázené publikacemi, fotografiemi v novinách a rozhlasovými interjews.

Výborové schůze se konaly pravidelně každou první neděli v měsíci a mimo toho byly svolávány mimořádné výborové schůze, kdykoliv toho zvýšená činnost klubu vyžadovala. Těchto bylo celkem 13.

Čs. klub v Adelaide v uplynulém funkčním období podpořil finančně :

Pohřeb p. Židlického.....L 84.-

Dar na Refugee fund.....L 10.-

Vdově pí. Mazancové.....L 26.-

Dar dálkové školy v Německu L 10.-

Kromě těchto darů a podpor Čs. klub v Adelaide přispívá týdně částkou L 1.- na nemocné v ústavě pro duševně choré, které je používáno k nákupu kuřiva a čerstvého ovoce.

Pacienti v Royal Hospital a Queen Elisabeth Hospital dostávají o Vánocích balíčky.

Mikulášská nadílka byla velmi početně navštívena děti i rodiči a Čs. klub rozdělil 76 balíčků dětem, uspořádal hry a vítěze odměnil cenami a všechny děti pohostil ovocnými nápoji a talířem zákusků.

O činnosti členové jsou informováni měsíčně Zpravodajem a kromě toho v sobotním vydání Advertiser v rubrice News for New Australians, jednatel klubu uveřejňuje zprávy o chystaných podnicích.

Čs. národní sdružení ve Viktorii.

Ve vývoji spolkového života ve Viktorii došlo v uplynulém roce ke konsolidaci poměrů. Za vedení Čs. národního sdružení v Melbourne byla navázána těsná spolupráce s Čs. ochotnickým divadlem a sportovním klubem Slavia.

Čs. nár. sdružení v Melbourne mělo k valné hromadě, která se konala 14. května 1960 celkem 354 řadných členů. Přesence na valné hromadě byla 78 členů a na funkčním období 1960/1961 byli zvoleni :

Ján Viola předsedou,

František Vozábal místopředsedou,

Oldřich Mikulčák jednatel,em,

Alois Švihla pokladníkem.

Členové výboru : A. Zamrazilová, Ing. J. Kaňovský, B. Chaloupek, E. Svoboda, V. Černá, J. Krul.

Revisoři účtů : A. Pavlas, A. Beránek.

Smírčí soud : St. Čermák, V. Hašek, B. Kalina.

Delegáti na sjezd Ústředí : J. Viola, F. Vozábal, O. Mikulčák, A. Švihla, E. Svoboda, J. Krul, J. Kubešová, V. Černá.

V r. 1960 byla založena místní organizace v Geelongu a činovníci Čs. nár. sdružení v Melbourne byli nápomocni při jejím ustavení.

Během r. 1960 byl v Melbourne ustaven Čs. klub za účelem postavení Čs. národního domu. Podle poslední zprávy dárci doposud přispěli částkou L 1.203.-

Čs. národní sdružení v r. 1960 uspořádalo hodnotné a početně navštívené oslavy 7. března a 28. října.

Čs. ochotnické divadlo předvedlo s úspěchem několik divadelních představení.

Sportovní klub Slavia hraje v první fotbalové divisi ve Viktorii.

Členové Čs. nár. sdružení v uplynulém roce sbírali na československé uprchlíky doposud žijící v Německu v rámci Refugee Year Appeal.

Předseda Čs. národního sdružení v Melbourne obětavě pomáhal organisovat výstavu Soviet Empire v Melbourne.

Zpráva důvěrníka Ústředí v západní Austrálii .

Člen ÚV V. Kučák sdělil, že byla konána zdařilá oslava 28. října. Přes úsilí nepodařilo se doposud založit státní organizaci v západní Austrálii.

Zpráva důvěrníka Ústředí v Northern Territory.

Důvěrník Ústředí v Darwinu S. Loxman zaslal Ústředí přihlášky členů Čs. klubu v Darwinu a ÚVV rozhodne o založení státní organizace. V Darwinu a okolí žije cca 40 Čechoslováků.

Po zahájení schůze v neděli, dne 13. listopadu 1960 valný sjezd se zabýval neoprávněným používáním razítka Ústředí a rozhodl, aby v případě nepovede-li jednání se St. Pokorným a Dr. Ign. Schwetzem k dohodě, byly učiněny kroky k zamezení znovužívání jména, diskviny a razítka ústřední organizace Čechoslováků v Austrálii a na N. Zélandě.

Delegáti pověřili členy ÚVV Ján Viola a Al. Trávníčka sepsáním pamětního spisu o jednáních se St. Pokorným a Dr. Ign. Schwetzem.

Po zprávě z organizační a návrhové komise byly schváleny některé změny stanov, po společném návrhu státních organizací v jižní Austrálii a Viktorii.

V Hlavě II., par. 5., bod a, přidávají se slova "uznané ÚVV".

Hlava II., par. 7., se doplňuje dvěma body :

d/ S. O., která nepředloží členskou sennou a nezaplatí předepsané členské příspěvky 14 dní před valným sjezdem Ústředí, pozbývají práva zastoupení a hlasování ve všech orgánech Ústředí.

e/ Valný sjezd může dvoutřetinovou většinou dát právo hlasovací a právo zastoupení i když požadavky bodu d/ nejsou splněny.

Hlava II., par. 8., se doplňuje bodem :

h/ Sjezd svolávají společně předseda a jednatel Ústředí pozvánkami zaslany doporčenou poštou státní organizací.

Hlava III., par. 12., bod j, za slovo nedůvěra se přidávají slova "většinou členů ÚVV".

Hlava III., par. 12., bod c, za poslední slovo v tomto bodě, "funkci" se přidávají slova "je-li tak pověřen ÚVV".

Zpráva komise hospodářské a finanční navrhla ponechání placení státních organizací do pokladny Ústředí ve výši po Ish. za členu, jak tomu bylo doposud, ročně. Zůstatek v pokladněL 117...

Po vyčerpání zpráv funkcionářů a skončení jednání o návrzích, za řízení schůze předsedou smírčího soudu Al. Trávníčka, byl podán návrh na udělení absolutoria. Absolutorium bylo jednohlasně uděleno a předseda smírčího soudu požádal předsedu volební komise o podání zprávy. Ján Viola, který předsedal volební komisi oznámil dohodu o navržené kandidátce. Po žádosti předsedy smírčího soudu o návrh na předsedu byl navržen na příští dvouleté období Frant. Nový. Jmenovaný byl hlasováním všech 17ti delegátů zvolen a funkci přijal. Také předložená kandidátka byla jednomyslně schválena a přítomní nově zvolení funkcionáři funkce přijali.

Na nové dvouleté období byli zvoleni :

Frant. Nový předsedou,

Ján Viola I. místopředsedou,

Frant. Vozábal II. místopředsedou,

Oldřich Mikulčík jednatel,

Alois Trávníček koordináčním jednatel,

Alois Švihla pokladníkem,

Rudolf Mikša organizačním referentem,
 Ing. Milošlav Doležal sociálním referentem,
 Ing. Zdeněk Grüner sociálním referentem,
 Theodor Sladký a Mojmír Zechar členové předsednictva.
 Výbor : Vojtěch Janšta zapisovatelem, J. Píck referentem sportovním.
 Členové : A. Trejtnarová, V. Černá, Š. Bárta, Ant. Jonáš, Ing. J. Kaňovský,
 J. Knófk, S. Jorman, P. Sedláček a E. Svoboda.
 Smírčí soud : Dr. F. Hronský předseda, M. Kubešová, Dr. P. Reptis, členové.
 Revisoři : J. Utěkal, A. Pavlas, E. Utendorfský.
 Nakonec delegáti na valném sjezdu pověřili ÚJV doplněním kandidátky
 o III. místopředsedu a kulturního referanta, z pracovníků ex. exilů
 v Austrálii a na N. Zélandě.

Nově zvolený předseda Frant. Nový poděkoval odstupujícímu výboru za neo-
 cenitelnou a obětavou práci v uplynulém funkčním období a zvláště poděkoval Já-
 nu Violovi za nezištnou práci trvající plných deset let v exilových organizacích,
 za jeho nekompromisní stanovisko v hájení pravdy, pracovitost a obětavost. Nově
 zvolené činnosti předseda požádal, aby věnovali všechny své schopnosti k rozvi-
 nutí činnosti tak, aby byli hodni důvěry jím svěřené. Připoměl nutnost dalšího ro-
 šíření spolupráce s delegací ACEN v Austrálii a také s ostatními západními
 skupinami. Ústředí zachová také nadále loyální postoj k australské vládě a bude
 záležet na každém jednotlivci, aby jméno československých exulantů patřilo k těm,
 kterých si domácí obyvatelstvo nejvíce váží. Připoměl rovněž, že exilový tisk je
 velmi důležitou složkou veřejného života uprchlíků a žádal, aby podpora byla vy-
 jáděna nejširším okruhem odběratelů.

Ján Viola, I. místopředseda, slíbil plnou spolupráci a ujistil, že jako
 příný člověk bude i v budoucnosti bojovat za pravdu a vyslovil přesvědčení, že
 neopustí-li nás víra v tomto spravedlivém boji, vítězství nemůže být příliš vzdá-
 leno.

Zapěním národní hymny byl jubilejní valný sjezd Ústředí českosloven-
 ských komunistických organizací v Austrálii a na N. Zélandě v r. 1960 skončen.

Rozkladná činnost stranicko-politických exponentů čs.exilu v Austrálii.

Dne 17.zář 1960 odstěpila se skupina vedená St.Pokorným z Brisbane a Dr. B. Miklem ze Sydney, od Ústředí čs.dem.organisací v Austrálii a na N.Zélandě a vyhlásila se za nové Ústředí.

Rozkladná činnost Pokorného a Dr. Mikla je založena na stranicko-politické koncepci, která v Austrálii prošla řadou fází, jež se postupně překonávají vývojem událostí.

Na jmenování jsou býv.příslušníci strany agrární, první byl redaktorem krajského tisku agrární strany v Břeclavě, druhý pochází z bývalé známé agrární rodiny v Lanžhotě.

Vystupování na veřejnosti.

Zpravodaj sydneyjeho sdružení, který Dr. Mikl vydává, přináší často články vyzývající čs.exil k jednotě.

Opravdovost a upřímnost se měří podle činů.

Je-li činnost v přímém rozporu s články určenými pro veřejnost, je nutné mít za to, že beslování je určeno k tomu, aby bylo stranicko-politické záměry připravované pod pokličkou.

Snahy o jednotu exilu v práci.

Záměr o stranicko-politické ovládnutí Ústředí podal Dr. Mikl v r.1956, na valném sjezdu v Melbourne, když společně s E.Waldmanem, předložili za státní organizace v NSW a Queenslandu, delegátům tři předem připravené resoluce.

První napadala RSČ, druhá osočovala ředitelku čs.oddělení Voice of America

Ferd.Peroutku a třetí požadovala propuštění býv.příslušníků čs.strany nár.soc., zaměstnaných v Radio Free Europe v Mnichově.

Resoluce byly valným sjezdem zamítnuty a dodatečně se zjistilo, že podání bylo připraveno bez souhlasu státních organizací a po předcházející osobní politické dohodě Mikl-Waldman. Později došlo k pokusu o zastření celého případu tím, že zapisovatel Vřečonka, býv.jednatel Sdružení v Sydney, nevyhotovil zápis a ÚVV byl nucen pořídit pamětní záznam, podepsaný většinou delegátů.

Pokračování v pokasech o rozdělení exilu v Austrálii v r.1957.

Nový důkaz o záměrné rozkladné činnosti podal Dr. Mikl v r.1957, když předložil na valné hromadě v Sydney, návrh na vystoupení státní organizace v NSW z Ústředí. Valná hromada návrh v poměru 21 : 20 zamítla.

Pokus Ústředí o dohodu.

Valný sjezd Ústředí v r.1958 v Adelaide, zvolil koordináčním jednatelem Dr. Ign. Schwetze a pověřil jmenovaného navázáním styků s čs.národním sdružením v Sydney, za účelem uspořádání poměrů.

V únoru 1959 při návštěvě Frant. Nového a Dr. Ign. Schwetze v Sydney, došlo k jednáním s Dr. B. Miklem a výborem tamějšího sdružení. Na základě dosažené dohody ÚVW kooptoval 1 pět členů státní organizace v NSW do předsednictva a výboru Ústředí a Čes. národní sdružení zaplatilo poplatky za jeden rok.

V říjnu 1959 jednalo opět Ústředí s Dr. B. Miklem, neboť v Sydney se konala ustavující schůze delegace AGEN v Austrálii. Při této příležitosti Frant. Nový a Ján Viola za Ústředí a Dr. B. Mikl za Sdružení v Sydney se dohodli, aby zástupci za nepřítomné členy Delegace AGEN, byli dva členové ze státní organizace v NSW, sídlící v místě.

Sdružení v Sydney jmenovalo Dr. B. Mikla a Dr. K. Sudka a Ústředí přípisem sekretářů AGEN doporučilo, aby tito náhradníci byli připraveni k poradám na schůzích.

Nové snahy o stranicko-politické ovládnutí Ústředí.

Koncem r. 1959 zaslal Dr. B. Mikl dopis Ústředí, v kterém obvinil předsedu Frant. Nového z účasti na party s Dr. Ecksteinem, během festivalu české hudby v Adelaide, na základě "faktů", převzatých z nepravdivého nařčení St. Pokorného a zároveň oznámil vyslovení nedůvěry.

Hlasování předsednictva a výboru Ústředí.

ÚVW předložil případ festivalu české hudby v Adelaide k rozhodnutí hlasování členové předsednictva a výboru v poměru 13 : 3 rozhodli, že nařčení je nesprávné a neopodstatněné a rozhodující většina na schůzích výboru Ústředí v Adelaide a Melbourne, vyslovila plnou důvěru Frant. Novému a Jánovi Violovi.

Řešením se rovněž zabýval smírčí soud Ústředí, který po pečlivém prošetření zjistil, že obvinění St. Pokorného se nezakládá na pravdě.

Napadení výsledku hlasování.

V novém přípisu Ústředí, napadl Dr. B. Mikl rozhodnutí tvrzením, že členové Čes. klubu v Adelaide v Ústředí, neměli hlasovat a dokazoval, že počet hlasů adelaidských je výsledkem opačný.

Aby toto tvrzení vyšlo je započítán v přípisu do hlasů z Adelaide i člen výboru Ústředí v Melbourne /A. Švihla, pokladník/ a závěrem Dr. Mikl říká :

"Toto jest jasné potvrzení, že obvinění proti Čes. klubu v Adelaide jsou opodstatněná a správná a jasným vyslovením nedůvěry těmž klubu v čele s předsedou p. Novým".

Skutečnost a pravda jsou následující :

K hlasování bylo podle stanov oprávněno 21 členů ÚVW.

Z těchto 13 vyslovilo důvěru Čes. klubu v Adelaide, 3 hlasovali proti /St. Pokorný a F. Vávra z Brisbane a Dr. Ign. Schwetz z Melbourne/ a 5 členů se zdrželo hlasování.

I kdyby 5 členů z Adelaide nehlasovalo, byl by býval výsledek 8 : 3 !

Stanovy určují nadpoloviční většinu k právoplatnému rozhodnutí.

Činnost Čes. nář. sdružení v Sydney.

Spolkové činnosti v sydneyjském sdružení není a prakticky záchranou Čes. sdružení v Sydney je Sokol.

Representace Čes. nář. sdružení v Sydney vědomě trpí v tamější Council of Migrants české a slovenské separatisty a jedinou známkou života je vydávání Zpravodaje, který se vyznačuje útoky proti RSČ a podporou "politického výboru", články proti Ústředí a Frant. Novému a sleduje stranicko-politickou linii vydavatele.

Překrucování zpráv o nárok na počet delegátů.

Celá doměle nedocenená stranicko-politická koncepce je patrna z právních výkladů stanov, které jsou překrucovány tak, aby veřejnost nemající možnost porovnání, byla zmaten a. Markantním dokladem těchto výkladů je tvrzení, že II. místopředseda Ústředí, byl oprávněn k svolání mimořádného valného sjezdu. Nad tímto ojedinelým výkladem stanov, právníkem stavějícím se do role soudce, se musí pozastavit každý funkcionář spolku. Stejněho druhu je nesprávné nárokování na počet delegátů jednotlivých státních organizací, oněmž stanovy se vyslovují naprosto jasně.

Stanislav Pokorný a práce pro Čs. exil v Brisbane.

Po odjezdu Dr. L. Rozbořila, býv. předsedy Ústředí a Čs. klubu v Brisbane, stal se předsedou St. Pokorný. Od této doby ve zprávách o valných hromadách, je zásadně vynechávána zpráva o presenci.

Zájem o činnost Ústředí.

St. Pokorný byl delegátem do Ústředí za státní organizaci v Queenslandu od r. 1952, t. j. plných deset let.

Protože Ústředí je orgánem nepolitickým, nepovažoval za nutné účastnit se jednání Čs. dem. exilových spolků v Austrálii a všechny valné sjezdy Ústředí se vyhýbaly jeho nepřítomnosti.

Obviňování z kolaborace s komunisty a vylučování.

Za vedení St. Pokorného na základě obvinění z kolaborace s komunisty, byli vyloučeni z Čs. klubu v Brisbane tito býv. funkcionáři :

Jan Tuček, býv. jednatel Ústředí a klubu,

Flodr, býv. předseda klubu,

E. Waldmann, býv. jednatel.

Laciným nařčením byli vyloučeni, znechuceni a odstraněni nepohodlní pracovníci.....

Okolnosti zvolení St. Pokorného II. místopředsedou Ústředí v r. 1958.

Na valném sjezdu Ústředí v r. 1958 v Adelaide, jednali delegáti o nečinnosti Čs. klubu v Brisbane a neplnění povinností státní organizace naší organizace. Ve snaze podpořit činnost Čs. exilu v Brisbane a v dobré víře v úpravu poměrů v budoucnosti, na návrh delegátů z Viktorie a Jižní Austrálie, v nepřítomnosti zástupců z Queenslandu, byl St. Pokorný zvolen II. místopředsedou Ústředí.

Výkon svěřené funkce.

Po roce nové nečinnosti, dne 13. listopadu 1959, zahájil St. Pokorný, výkon funkce II. místopředsedy Ústředí, zasláním dopisu předsedovi Frant. Novému, v kterém jmenovaného falešně obvinil z účasti na party s Dr. Ecksteinem během festivalu české hudby v Adelaide a žádal o resignaci. V zmíněném dopise St. Pokorný končí :

" Sdělte mně prosím co nejdříve, zda hodláte resignovat na předsednictví v Ústředí stejně jako v zastupitelstvu RSC. V případě, že nehodláte resignovat musíme jít do věci a řešit celou záležitost způsobem, jež uznáme za vhodný".

Toto jsou způsoby, které St. Pokorný uměl za vhodno...

- 1./ Opakování falešného obvinění v dopise z 13.II.1959, který ~~rozeslal~~ a uveřejnil ve Výzvě a rozeslal exilovým novinám, pracovišti.
- 2./ Napadení smírčího soudu Ústředí a obvinění z podvodu.
- 3./ Uveřejnil nepravdivé tvrzení o poplachu Frant. Nového s Dr. Eckszeinem a přijetí gramofonových desek v hodnotě 1 Kč v Hlase Domca.
- 4./ Nové nepravdivé nařčení Frant. Nového o organisování Festival of Arts v Adelaide a další obvinění ze spolupráce s komunisty.
- 5./ Ve Výzvě, květen-červen 1960, uveřejnil článek "A Proclamation" v němž mimo jiného se píše :
 " We admit that a few individual Czechoslovak refugees started the work of co-existence with the government in Prague. This work became active in Adelaide at the invitation of Mr. F. Nový..... Anywhere and in any nation one can find weed in the wheat and so it is among the Czechoslovak refugees in Australia".
- 6./ Uveřejnil další článek ve Výzvě, červenec-srpen 1960, v kterém falešně obvinil L. A. Pokytu, býv. členu výboru Ústředí z návratu do Československa a vědomě nepravdivě ~~imenovaného~~ vyličil, o příslušníka čs. zahraniční armády, aby v tomto spojení mohl napadnout příslušníka čs. zahraniční armády Frant. Nového.
- 7./ Zaslal RSČ zprávy, založené na vědomě nepravdivých pomluvách, aby morálně způsobil Frant. Novému, co největší škodu.
- 8./ Spojil se s P. Borem-Hoschkem, býv. členem kuratoria a falešně obvinil př. A. Trajnarovou, býv. jednatelku Čs. klubu v Adelaide z členství v NSDAP. Předložil a pojednával tento případ na tak zv. "mimořádném sjezdu" v Sydney, t. j. veřejně a toto nařčení poslal Čs. klubu v Adelaide.
- 9./ Na základě falešné propagandy, kterou osobně připravoval, zaslal za Čs. klub v Brisbane, přípis Ústředí, v kterém vyslovil nedůvěru předsedovi Frant. Novému, aby rozděлил vedení této organisace od členstva.
- 10./ Zaslal vyslovení nedůvěry I. místopředsedovi Ústředí Jánu Violovi, který hájil pravdu, aby mohl tvrdit, že Ústředí je bez vedení a jako II. místopředseda je oprávněn k rozesílání přípisů této organisace.
- 11./ Pro klamání neinformované veřejnosti nechal si natisknout papíry s hlavičkou ústřední organisace Čechoslováků v Austrálii a na N. Zélandě a pro stejné účely nechal si vyhotovit razítko.

Ti, kteří akci St. Pokorného a Dr. B. Mikša podporují :

Bohemia, noviny psané česky, vydávané v Německu, hájící zájmy sudetských Němců. V č. 91-92, listopad-prosinec 1959, byl uveřejněn článek nadepsaný "Emigrace s ČSR v Austrálii", který opakuje falešné nařčení St. Pokorného o společné účasti Frant. Nového s Dr. Eckszeinem na party, při zabájení festivalu české hudby v Adelaide. V stejném čísle na jiném místě v článku o Dr. K. Perglerovi, tento plátek nenávisť všeho československého píše o "porušení čs. ústavy klikou Masaryka a Beneše".

Petr Bor-Hoschek, zrádce československého národa.

VOLKSBOOTE, 31.12.1960, přinášejí výňatek projevů řečníku na "mimořádném sjezdu" v Sydney a pochvaluje si najmě vpadání Rady svobodného Československa při této příležitosti a skončení spolupráce s "neoprávněnými mluvčími čs. exilu v Austrálii".

SUDETENDEUTSCHE ZEITUNG, 7.1.1961,

oznamující konání "Kongresu čs. exilových organizací v Austrálii a na N. Zélandě" v Sydney píše, že jeden z přítomných řečníků prohlásil: "Je tragédií a zločinem, že ryba zapáchá od hlavy, jmenovitě v Radě svobodného Československa". Další řečník: "Tak zvané osobnosti vydávají se neprávem za zástupce československého exilu. Emigranti mají již dost jejich politiky a v každém spolku, kde tyto lidé jsou přítomni, je každý zájem ztracen. Některé spolky činnost zastavily".

PROHLÁŠENÍ

Ústředí československých demokratických org. v Austrálii a na N. Zélandě,

Ústřední výkonný výbor prosí všechny demokratické Českoslováky sídlící v Austrálii a na N. Zélandě, aby se společně postavili za nepolitické a jednotné vedení Ústředí.

ÚV se zavazuje, že i nadále bude trvat na zachování stanov a pokračovat v hájení zájmů československého národa.

Zvolení funkcionáři na řádném valném sjezdu v Melbourne, ve dnech 12. a 13. listopadu 1960, vytrvají ve svých povinnostech a nepřipustí, aby na základě nezodpovědných stranicko-politických intrik, došlo k omezení jejich plnění.

O politickém zastoupení rozhodne národ doma - ve svobodných volbách!

Boj za osvobození československého lidu z komunistického ujařmení,
budiž naším úkolem prvním!